



孙兆玉正在给年轻游客讲解村里的文化墙，讲到动情处他忍不住手舞足蹈。

文/片/视频 记者 王媛  
通讯员 崔燕

## 导游爷爷讲咱村



扫码看视频

近日，在济南长清区万德街道马套村，孙兆玉一手举着扩音器，一手指着墙上的老物件为游客们介绍着。他夹杂着乡音的普通话，带着淳朴的乡土气息，声情并茂绘声绘色，讲到动情处还会唱上几句，惹得游客们笑声不断，听得也是津津有味。

随处可见的茶园，错落有致的村居，一步一景的齐鲁8号风情路，精致唯美的墙绘……地处泰山西北麓的马套村是乡村振兴齐鲁样板村，经过近十年的奋斗和发展，已经成为远近闻名的乡村旅游标杆和全国乡村旅游重点村，每年都会吸引大量游客前来。

今年74岁的孙兆玉是土生土长的马套村人，1950年他父亲成为新中国成立后马套村的第一任党支部书记，也是在这一年，孙兆玉出生了。受父亲的影响，孙兆玉从小就对自己的村子充满了感情。孙兆玉没上完高中就回家务农了，他上山搬过石头，拉过车子，在村里当过会计，还做村里信用社的信贷员，一干就是一辈子。

去年，孙兆玉被请到村里的旅游合作社值班，为游客们讲讲村里的故事。隔行如隔山，为了更好地胜任这份工作，从来没接触过导游这一行当的孙兆玉跟着村里的年轻人学习，每天都跟在游客后面一遍遍地听年轻导游讲解。为了能突出村里的特色，孙兆玉自编自写了很多解说词，他的桌子上有本新华字典，已经被他翻得很破旧了。去年暑假里，前来研学的孩子特别多，忙的时候孙兆玉一天要接待五六个研学团，有小学生也有大学生。孙兆玉很喜欢和孩子们在一起，他耐心地给孩子讲过去的故事，讲村里的变化和时代的变迁，为孩子们上了一堂堂生动的红色教育课。他自编的解说词加上并不标准的普通话，幽默诙谐又耐人寻味，很受孩子们的喜爱，大家都亲切地叫他导游爷爷。

孙兆玉不但讲得好，还会和游客们互动，帮忙拍照，忙前忙后地一点也不像个古稀老人。从去年上岗以来，孙兆玉几乎没有休息过一天，几乎每天都准时来“上班”。没有游客的时候，他就拿着笤帚打扫一下景区的卫生，几乎闲不住。眼下马上到寒假了，孙兆玉又开始忙了。“只要我身体还能动，我就一直干下去，为俺们村出点力！”孙兆玉笑着说。



讲解完之后，孙兆玉兼职摄影师为游客们找角度、摆动作，拍照留念。



孙兆玉说，村里文化墙上展出的老物件，现在的孩子们都不认识了，他会详细而又耐心地为孩子们讲解。



早上，孙兆玉都要早起打扫他讲解的这条街。



孙兆玉在村里走街串巷地为游客们讲解。



孙兆玉正在窗前写导游解说词，他自编的诗词朗朗上口。



为了工作需要，孙兆玉有时候会身穿传统服饰为游客们讲解。